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Metoodika

Eesmärk: saada ülevaade Tallinna kuvandist pealinlaste 
silmis, tallinlaste eluga rahulolust ja ühiskondlikust 
aktiivsusest, rahulolust kultuuriürituste, huvitegevuste ja 
sportimisvõimalustega Tallinnas, osalemisest elukestvas 
õppes, raamatukogude teenuste kasutamisest ning 
suhtumisest välisturistidesse.

Võrdlusandmed: Võrdlusandmed 2021. aasta kohta 
pärinevad 2022. aasta alguses läbi viidud uuringust 
“Tallinlaste rahuloluküsitlus 2021-5” ning 2021. aasta 
lõpus läbi viidud uuringust “Tallinlaste rahuloluküsitlus 
2021-4”; vanemad võrdlusandmed varasematest 
tallinlaste rahuloluküsitlustest. Võrreldes varasemate 
uuringutega on ankeeti osaliselt muudetud ja täiendatud, 
mistõttu on tulemused ajaliselt võrreldavad vaid osade 
teemade puhul. 

Üldkogum: 15-aastased ja vanemad Tallinna elanikud 
(Statistikaameti andmetel 31.12.2021 seisuga 368 377
inimest)

Valimi moodustamine: Valimi kontaktid (telefoninumbrid) 
telliti Rahvastikuregistrist. Valim moodustati juhuvalikuga 
linnaosade põhjal moodustatud kihtidest. Küsitlustöös 
rakendati linnaosade-põhiseid kvoote, seades 
eesmärgiks küsitleda igast linnaosast vähemalt 70 
vastajat, vähendades proportsionaalselt suuremate 
linnaosade vastajate arvu. Linnaosade sees jälgiti valimi 
proportsionaalsust soo, vanuse ning rahvuse lõigetes. 

Planeeritud ja tegelik valim: 800 ja 803

Valimiviga: 3,5% (väiksemate gruppide vaatlemisel võib viga 
olla suurem)

Kaalumine: moodustati kaks kaalu:

Tallinna linna üldkaal, kus ka linnaosad on kaalutud 
proportsiooni lähtuvalt Tallinna elanikkonna 
jagunemisest linnaosade lõikes;

Linnaosade kaal, kus linnaosade kvoodid (vähemalt 70 
vastajat igas linnaosas) on säilitatud (eesmärgiks 
kaalumise läbi mitte vähendada väikeste linnaosade 
valimi suurust, tagamaks ka väikeste linnaosade 
paremat võrreldavust). Nimetatud kaalu on kasutatud 
ainult linnaosade võrdlemisel. 

Kummagi kaalu puhul on andmed linnaosade siseselt 
kaalutud lõigetes: sugu, vanuserühm ja rahvus; Tallinna 
osas tervikuna ka hariduse lõikes. 

Küsitlusinstrument: struktureeritud ankeet, mis sisaldas 
vähesel määral ka avatud küsimusi. Küsitlusankeedi koostas 
Tallinna Strateegiakeskus. 

Meetod: telefoni-intervjuud (täpsem ülevaade 
kontaktivõttudest on toodud järgmisel slaidil).

Küsitlusaeg: 08.02.– 06.03. 2023. 

Intervjuude pikkused: mediaan 20 minutit, miinum 9 minutit, 
maksimum üle tunni, mood 18 minutit. 
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Tulemuste esitamine

Käesoleva raporti joonistel ja tabelites esitatud andmed 
on ümardatud (esitatud pole komakohtadega arve), 
mistõttu ei pruugi vastuskategooriate osakaalude liitmisel 
saadav summa alati tulemuseks anda täpselt 100%. 

Raporti joonistel ja tekstis on tulemuste võrdlus sotsiaal-
demograafilistes lõigetes esitatud vaid sel juhul, kui 
rühmadevahelised erinevused osutusid statistiliselt 
oluliseks (95%-lisel usaldusnivool). 

Linnaosade võrdlemisel on aluseks võetud erinevused 
kogu valimi keskmisest. Teiste näitajate puhul on 
võrreldud taustrühmi omavahel. 

Ülevaade 
telefoniküsitlusest
Tulem Arv Osakaal

Lõpetatud intervjuusid 803 17%

 Uue aja kokkuleppimine (intervjuu jäi läbi viimata) 33 1%

Telefon ei vasta, number on kinni, postkast, levist väljas 872 18%

Number pole kasutusel 146 3%

Keeldumine 1770 37%

Ei ela Tallinnas 127 3%

Väljaspool sihtgruppi (nt noorem, asutuse number) 216 5%

Keelebarjäär 84 2%

Kvoot on täis 569 12%

Muu intervjuu mittetoimumise põhjus (nt 

katkestatud/katkenud intervjuu)
114 2%

Kokku kasutatud numbreid: 4734 100%
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Valimivea piirid 95%-lisel usaldusnivool

Valimi 

suurus
50%

48% või 

52%

40% või 

60%

35% või 

65%

30% või 

70%

25% või 

75%

20% või 

80%

15% või  

85%

10% või 

90%

5% või 

95%

3% või 

97%

2% või 

98%

10 31.0% 31.0% 30.4% 29.6% 28.4% 26.8% 24.8% 22.1% 18.6% 13.5% 10.6% 8.7%

20 21.9% 21.9% 21.5% 20.9% 20.1% 19.0% 17.5% 15.6% 13.1% 9.6% 7.5% 6.1%

30 17.9% 17.9% 17.5% 17.1% 16.4% 15.5% 14.3% 12.8% 10.7% 7.8% 6.1% 5.0%

40 15.5% 15.5% 15.2% 14.8% 14.2% 13.4% 12.4% 11.1% 9.3% 6.8% 5.3% 4.3%

50 13.9% 13.9% 13.6% 13.2% 12.7% 12.0% 11.1% 9.9% 8.3% 6.0% 4.7% 3.9%

60 12.7% 12.6% 12.4% 12.1% 11.6% 11.0% 10.1% 9.0% 7.6% 5.5% 4.3% 3.5%

70 11.7% 11.7% 11.5% 11.2% 10.7% 10.1% 9.4% 8.4% 7.0% 5.1% 4.0% 3.3%

80 11.0% 11.0% 10.7% 10.5% 10.0% 9.5% 8.8% 7.8% 6.6% 4.8% 3.7% 3.1%

90 10.3% 10.3% 10.1% 9.9% 9.5% 8.9% 8.3% 7.4% 6.2% 4.5% 3.5% 2.9%

100 9.8% 9.8% 9.6% 9.3% 9.0% 8.5% 7.8% 7.0% 5.9% 4.3% 3.3% 2.7%

110 9.3% 9.3% 9.2% 8.9% 8.6% 8.1% 7.5% 6.7% 5.6% 4.1% 3.2% 2.6%

120 8.9% 8.9% 8.8% 8.5% 8.2% 7.7% 7.2% 6.4% 5.4% 3.9% 3.1% 2.5%

130 8.6% 8.6% 8.4% 8.2% 7.9% 7.4% 6.9% 6.1% 5.2% 3.7% 2.9% 2.4%

150 8.0% 8.0% 7.8% 7.6% 7.3% 6.9% 6.4% 5.7% 4.8% 3.5% 2.7% 2.2%

200 6.9% 6.9% 6.8% 6.6% 6.4% 6.0% 5.5% 4.9% 4.2% 3.0% 2.4% 1.9%

500 4.4% 4.4% 4.3% 4.2% 4.0% 3.8% 3.5% 3.1% 2.6% 1.9% 1.5% 1.2%
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Üldkogumi, kaalutud ja kaalumata valimi võrdlus

Kuna pooltes linnaosades jäi 

valimi suurus alla saja vastaja, 

tuleb nende linnaosade 

tulemuste üldistamisel 

arvestada suurema veapiiriga 
(kuni 11,7%).

N % N % N %

Kokku: 368377 100% 803 100% 803 100%

Mees 169721 46% 358 45% 370 46%

Naine 198656 54% 445 55% 433 54%

15-29 a. 65731 18% 109 14% 143 18%

30-44 a. 112106 30% 246 31% 244 30%

45-59 a. 107493 29% 254 32% 234 29%

60+ a. 83047 23% 194 24% 181 23%

Eestlane 193686 53% 492 61% 422 53%

Muu rahvus 174691 47% 311 39% 381 47%

Kesklinn 53514 15% 106 13% 117 15%

Kristiine 27421 7% 70 9% 60 7%

Põhja-Tallinn 51341 14% 103 13% 112 14%

Mustamäe 56459 15% 112 14% 123 15%

Lasnamäe 97565 26% 193 24% 213 26%

Haabersti 38987 11% 77 10% 85 11%

Nõmme 28980 8% 71 9% 63 8%

Pirita 14110 4% 71 9% 31 4%

Madalam kui kõrgharidus 223150 61% 366 46% 490 61%

Kõrgharidus 145227 39% 437 54% 313 39%

Haridus

Kaalutud valim

Sugu

Vanus

Rahvus

Linnaosa

Üldkogum Kaalumata valim
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Kaalutud valimi profiil
Kaalumisel kasutatud Tallinna linna üldkaale



Tallinna kuvand
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Tallinna kuvand
Tallinlastest 88% hinnangul on Tallinn peresõbralik linn ning 72% arvates on linnas loominguline õhkkond. Ka teisi linlasi 
peetakse enamuses usaldusväärseteks (nii arvab 69%) ja hoolivateks (vastavalt 66%). Hinnangud tallinlaste usaldusväärsusele 
ja hoolivusele on kasvutrendis – võrreldes 2019. aastaga on kumbki näitaja kasvanud enam kui 10 protsendipunkti võrra. 
Sagenenud on ka arvamus, et Tallinnas suhtutakse teistsugustesse inimestesse üldiselt hästi – 2019. aastal arvas nii 66%, 2021. 
aastal 75% ja 2023. aastal 79% tallinlastest. Seda, et tallinlased naeratavad tihti, arvab siiski vaid 30% küsitletutest. 

Võrreldes naistega arvavad mehed pisut sagedamini, et Tallinnas suhtutakse teistsugustesse inimestesse üldiselt hästi (75% 
naistest ja 82% meestest). 

Muudest rahvustest elanike silmis on Tallinna kuvand positiivsem kui eestlaste silmis – eestlastega võrreldes peavad muudest 
rahvustest elanikud Tallinna sagedamini peresõbralikuks (82% eestlastest ja 94% muudest rahvustest elanikest) ja loomingulise
õhkkonnaga linnaks (vastavalt 66% ja 78%) ning arvavad sagedamini, et tallinlased on üksteise suhtes hoolivad (60% eestlastest 
ja 72% muudest rahvustest elanikest), et enamikku tallinlasi võib usaldada (vastavalt 64% ja 75%) ning et tallinlased naeratavad
tihti (vastavalt 26% ja 33%). 

Võrreldes kõrgharidusega elanikega peavad madalama haridusega linlased Tallinna sagedamini peresõbralikuks (vastavalt 85% 
ja 90%) ja loomingulise õhkkonnaga linnaks (vastavalt 66% ja 75%). Võrreldes tallinlastega, kelle majanduslik toimetulek on 
halvem, on majanduslikult hästi toime tulevad pealinlased sagedamini seisukohal, et enamikku tallinlasi võib usaldada (vastavalt
66% ja 77%). 

Seda, et enamikku tallinlasi saab usaldada, arvavad keskmisest sagedamini Nõmme elanikud (80%). Tallinna peavad 
loomingulise õhkkonnaga linnaks keskmisest sagedamini Haabersti (82%) ja Kristiine (82%) elanikud. Sellega, et Tallinn on 
peresõbralik linn, nõustuvad keskmisest harvemini Kesklinna elanikud (79%). 

Küsitletutest 6% (2021. aastal 8%) on tundnud Tallinna avalikes kohtades sageli, et pole sinna teretulnud. Taustrühmade 
võrdluses antud näitaja osas märkimisväärsed erinevused puuduvad. Kõige sagedamini on kogetud suhtluskeelel põhinevat 
eristamist (27% neist, kes on tundnud avalikes kohtades sageli, et pole sinna teretulnud) ning võrreldes 2021. aastaga on 
suhtluskeelel põhineva eristamise kogemine sagenenud (2021. aastal vastavalt 11%).

Kasvanud on nende tallinlaste osakaal, kes pole väitega “tunnen Tallinna avalikes kohtades sageli, et ma ei ole siia teretulnud”
üldse nõus (2021. aastal 49% ja 2023. aastal 67% vastajatest).
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Tallinna kuvand

Kuivõrd Te nõustute järgnevate väidetega Tallinna kohta? 

2023. aastal n=803, varasemates uuringutes ca 800 (kõik vastajad)
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Tallinna kuvand, eestlaste ja 
muudest rahvustest vastajate 
võrdlus
Kuivõrd Te nõustute järgnevate väidetega Tallinna kohta? 

Hinnangu ”täiesti nõus” või ”pigem nõus” andnute osakaal 

n=803 (kõik vastajad)

Olukorrad, kus pole tuntud 
end teretulnuna

Palun tooge näiteid, millistes Tallinna kohtades või mis olukordades Te olete 

tundud, et Te ei ole teretulnud.

n=48 (vastajad, kes on Tallinna avalikes kohtades sageli tundnud, et nad pole sinna 

teretulnud)

2021. aastal tõi 

suhtluskeelel 

põhinevat eristamist 

esile 11% 

vastajatest. Kõige 

sagedamini toodi 

2021. aastal esile 

halba teenindust 

poodides, kohvikutes 

jms (25%).



Elukvaliteet
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Eluga rahulolu ja aktiivsus
Tallinlaste hinnangud oma elukvaliteedile püsivad üldjoontes samal tasemel mis 2021. aastal. Valdav osa tallinlastest on rahul nii 
oma eluga üldiselt (91% täiesti või pigem rahul) kui ka oma haridusega (90%), tervisega (80%) ning tööga (90% töötavatest 
vastajatest). Ligi kolmveerand tallinlastest on rahul ka oma vaba aja piisavusega (72% rahul) ning võimalustega veeta vaba aega 
enda soovide kohaselt (72%). Võrreldes 2021. aastaga on pisut vähenenud rahulolu sissetulekutega – kui 2021. aastal pidas
68% tallinlastest oma sissetulekut oma vajaduste rahuldamiseks piisavaks, siis 2023. aastal on vastav näitaja 63%. 

Pea kõigil (98%) küsitletud tallinlastel on olemas lähedased inimesed, kes on nende jaoks vajadusel olemas. Samuti peab valdav 
enamus tallinlastest oma kodu meeldivaks (96%), oma elupiirkonda turvaliseks (94%) ning oma elupiirkonna keskkonda puhtaks 
(83%). Oma naabritega suhtleb 68% tallinlastest.

Tallinlastest 76% kasutab regulaarselt uut infotehnoloogiat. Võrreldes 2021. aastaga on kasvanud tallinlaste liikuvus – linlaste 
osakaal, kes sõidavad/liiguvad enda hinnangul palju ringi nii kodu ümbruses kui kaugemal, on võrreldes 2021. aastaga kasvanud 
82%-lt 87%-le. Mõnda ühiskondlikku organisatsiooni, seltsi, klubisse või huviringi kuulub 32% tallinlastest. 

Eestlaste eluga rahulolu on pisut kõrgem kui muudest rahvustest tallinlastel (rahul 94% eestlastest ja 88% muudest rahvustest
vastajatest). Hea majanduslik toimetulek soodustab eluga rahulolu: majanduslikult hästi toime tulevatest linlastest on eluga rahul 
98%, majanduslikult hakkama saavatest inimestest 92% ning toimetulekuraskustega inimestest 71%. Linnaosade võrdluses on 
eluga rahulolu kõrgeim Nõmme (98%) ja Kesklinna (97%) elanike seas, madalaim aga Lasnamäe elanike seas (85%). 

Oma haridusega on kõrgharidusega inimesed rahul sagedamini kui madalama haridusega inimesed (rahul 98% kõrgharidusega 
ja 84% madalama haridusega vastajatest). Kuna kõrgharidusega inimeste sissetulekud on keskmisest suuremad, on ka hea 
majandusliku toimetulekuga inimeste grupis rahulolu haridusega kõrgem kui halvema toimetulekuga gruppides (hea majandusliku 
toimetulekuga grupis 96%; ülejäänud gruppides 84-88%).

Rahulolu tervisega väheneb vanuse suurenedes: 15-44-aastastest on oma tervisega rahul 90%, 45-64-aastastest 78% ning 65-
aastastest ja eakamatest 62%. Mehed on oma tervisega rahul pisut sagedamini kui naised (vastavalt 84% ja 78%), eestlased 
sagedamini kui muudest rahvustest elanikud (vastavalt 84% ja 76%), kõrgharidusega inimesed sagedamini kui madalama 
haridusega inimesed (vastavalt 85% ja 77%) ning majanduslikult toime tulevad inimesed sagedamini kui majanduslike 
toimetulekuraskustega inimesed (vastavalt 84% ja 55%). Linnaosade võrdluses on oma tervisega kõige sagedamini rahul Pirita 
(89%) ja Kesklinna (88%) elanikud.
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Eluga rahulolu ja aktiivsus
Tööga rahulolu on eestlaste seas pisut kõrgem kui muudest rahvustest elanike seas (vastavalt 92% ja 87% töötavatest 
vastajatest). Oma tööga on sagedamini rahul ka kõrgharidusega töötajad (95%; madalama haridusega töötajatest 86%). Tööga 
rahulolu suureneb majandusliku toimetuleku paranedes – majanduslikult hästi toime tulevatest vastajatest olid oma tööga rahul 
kõik (100%), majanduslikult hakkama saavatest vastajatest 88% ning toimetulekuraskustega vastajatest 75%. Linnaosade 
võrdluses on oma tööga kõige sagedamini rahul Nõmme elanikud (95% töötavatest vastajatest).

Rahulolu vaba aja piisavusega on kõrgeim 65-aastaste ja eakamate seas (93%; teistes vanuserühmades 63-68%). Eestlased 
on oma vaba aja piisavusega rahul sagedamini kui muudest rahvustest elanikud (vastavalt 76% ja 66%) ning majanduslikult 
hästi toime tulevad inimesed sagedamini kui keskmise toimetulekuga inimesed (vastavalt 80% ja 68%). 

Võimalustega veeta vaba aega oma soovide kohaselt on 65-aastased ja eakamad rahul sagedamini kui 30-44-aastased 
(vastavalt 79% ja 66%). Rahulolu vaba aja veetmise võimalustega on kõrgem eestlaste (eestlastest 78% ja muudest 
rahvustest vastajatest 66%), kõrgharidusega inimeste (kõrgharitutest 76% ja madalama haridusega vastajatest 69%) ning 
majanduslikult hästi toime tulevate inimeste seas (majanduslikult hästi toime tulevatest vastajatest 89%, majanduslikult 
hakkama saavatest vastajatest 69% ja majanduslike toimetulekuraskustega vastajatest 55%). Linnaosade võrdluses on 
võimalustega veeta vaba aega endale meelepäraselt kõige sagedamini rahul Nõmme elanikud (82%) ning kõige harvemini 
Lasnamäe elanikud (65%).

Rahulolu sissetulekuga on 30-44-aastaste seas kõrgem kui 65-aastaste ja eakamate seas (vastavalt 71% ja 58%), eestlaste 
seas kõrgem kui muudest rahvustest elanike seas (vastavalt 68% ja 58%) ning kõrgharidusega inimeste seas kõrgem kui 
madalama haridusega inimeste seas (vastavalt 71% ja 58%). Ootuspäraselt on rahulolu sissetulekuga tugevalt seotud ka 
majandusliku toimetulekuga. Linnaosade võrdluses on oma sissetulekutega kõige sagedamini rahul Nõmme elanikud (79%), 
kõige harvemini aga Lasnamäe (57%) ja Põhja-Tallinna (57%) elanikud.

Oma kodu peavad endale meelepäraseks kõige sagedamini Pirita elanikud (99%). Oma elukoha piirkonda peavad turvaliseks 
65-aastased ja eakamad sagedamini kui 15-29-aastased (vastavalt 98% ja 90%), eestlased pisut sagedamini kui muudest 
rahvustest elanikud (vastavalt 96% ja 93%) ning majanduslikult hästi toime tulevad inimesed sagedamini kui keskmise 
toimetulekuga inimesed (vastavalt 98% ja 93%). Linnaosade võrdluses peavad oma elukoha piirkonda turvaliseks kõige 
harvemini Lasnamäe elanikud (84%).
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Eluga rahulolu ja aktiivsus
Eestlased hindavad oma elupiirkonna keskkonda puhtaks sagedamini kui muudest rahvustest elanikud (vastavalt 87% ja 79%) 
ning majanduslikult hästi toime tulevad inimesed sagedamini kui halvema toimetulekuga elanikkonnarühmad (vastavalt 90% ja 
74-82%). Linnaosade võrdluses peavad oma elukeskkonda puhtaks kõige sagedamini Nõmme (100%) ja Pirita (97%) elanikud, 
kõige harvemini aga Kesklinna (73%) ja Lasnamäe (77%) elanikud.

Nooremad inimesed suhtlevad oma naabritega vähem kui eakamad inimesed: 15-29-aastastest suhtleb naabritega 46%, 30-44-
aastastest 64% ning 45-aastastest ja eakamatest 77%). Muudest rahvustest elanikest suhtleb oma naabritega 72% ja eestlastest 
63%. Linnaosade võrdluses on suhtlus naabritega levinuim Pirital (79%).

Uue infotehnoloogia kasutamisel on vähem aktiivsed 65-aastased ja eakamad – regulaarselt kasutab uut infotehnoloogiat 58% 
65-aastastest ja eakamatest; nooremates vanuserühmades on vastav näitaja 78-83%. Vähem levinud on uue infotehnoloogia 
kasutamine ka muudest rahvustest elanike (regulaarselt kasutab 69%; eestlastest vastavalt 82%) ning ilma kõrghariduseta 
inimeste seas (69%; kõrgharitutest 87%). Majanduslikult hästi toime tulevad inimesed kasutavad uut infotehnoloogiat enam kui 
halvema toimetulekuga inimesed (hästi toime tulevatest inimestest kasutab regulaarselt 92%, ülejäänud rühmades 62-72%). 
Linnaosade võrdluses on uue infotehnoloogia regulaarsete kasutajate osakaal kõrgeim Kesklinnas (89%) ning madalaim 
Lasnamäel (68%). 

65-aastased ja eakamad tallinlased on vähem liikuvad kui nooremad linlased: 65-aastastest ja eakamatest liigub/sõidab palju 
ringi 77%, noorematest 90%. Majanduslikult hästi toime tulevad inimesed on liikuvamad kui toimetulekuraskustega inimesed 
(hästi toime tulevatest elanikest 92% liigub/sõidab palju ringi; toimetulekuraskustega inimestest vastavalt 79%). Keskmisest 
liikuvamad on Nõmme (94% liigub/sõidab palju ringi) ja Kesklinna (93%) elanikud.

Ühiskondlikesse organisatsioonidesse, seltsidesse, klubidesse ja huviringidesse kuulujaid on enam 15-29-aastaste ja 45-64-
aastaste seas (kummaski vanuserühmas 37%), vähem aga 65-aastaste ja eakamate seas (23%). Sellistesse 
organisatsioonidesse kuulumine on levinum ka eestlaste (35%; muudest rahvustest vastajatest 28%), kõrgharidusega elanike 
(41%; madalama haridusega vastajatest 26%), majanduslikult hästi toime tulevate inimeste (42%; halvema toimetulekuga 
rühmades 28-31%) ning Nõmme elanike seas (48%). 
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Nüüd loen Teile ette mõned väited Teie kohta. Palun öelge, kuivõrd Te nendega nõustute.

n=803 (kõik vastajad)

Eluga rahulolu ja aktiivsus

* Väite “Mul on hea töö” puhul on joonisel esitatud ainult sisulise hinnangu 

andnute vastused (kõrvale on jäetud vastajad, kes märkisid, et antud teema 

neid ei puuduta või ei osanud selle kohta hinnangut anda. 
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Võrdlus 2018-2023

Hinnangu ”täiesti nõus” või ”pigem nõus” andnute osakaal

2023. aastal n=803, varasemates uuringutes ca 800 (kõik vastajad)

Eluga rahulolu ja aktiivsus

* Vastav osakaal on arvutatud sisulise hinnangu andnud vastajate põhjal (st vastajad, kes ei valinud vastuseid “ei puuduta mind” või “ei oska öelda”)

** 2018 – 2021. aastatel oli väite sõnastus: “Suhtlen regulaarselt oma naabritega”
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Vanuserühmade võrdlus

Hinnangu ”täiesti nõus” või ”pigem nõus” andnute osakaal

n=803 (kõik vastajad)

Eluga rahulolu ja aktiivsus

* Vastav osakaal on arvutatud sisulise hinnangu andnud vastajate põhjal (st vastajad, kes ei valinud vastuseid “ei puuduta mind” või “ei oska öelda”) 



20

20

Eestlaste ja muudest rahvustest vastajate võrdlus

Hinnangu ”täiesti nõus” või ”pigem nõus” andnute osakaal

n=803 (kõik vastajad)

Eluga rahulolu ja aktiivsus

* Vastav osakaal on arvutatud sisulise hinnangu andnud vastajate põhjal (st vastajad, kes ei valinud vastuseid “ei puuduta mind” või “ei oska öelda”) 

Kõrgharidusega ja madalama haridusega vastajate võrdlus
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Võrdlus majandusliku toimetuleku alusel

Hinnangu ”täiesti nõus” või ”pigem nõus” andnute osakaal 

n=803 (kõik vastajad)

Eluga rahulolu ja aktiivsus

* Vastav osakaal on arvutatud sisulise hinnangu andnud vastajate põhjal (st vastajad, kes ei valinud vastuseid “ei puuduta mind” või “ei oska öelda”) 
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Kavatsus elukohta vahetada
Tallinlastest 23% plaanib lähema 5 aasta jooksul kolida. Kõige sagedamini plaanivad elukoha vahetust 15-29-aastased (46%), 
kõige harvemini aga 65-aastased ja eakamad (4%). Eestlaste seas on elukoha vahetust plaanivaid inimesi enam kui muudest 
rahvustest elanike seas (vastavalt 29% ja 16%). Linnaosade võrdluses on elukohavahetusest kõige harvemini huvitatud Nõmme 
(13%) ja Pirita (12%) elanikud. 

Neist, kes plaanivad lähema 5 aasta jooksul elukohta vahetada, kavatseb 22% kolida Tallinna piires (kõige sagedamini nimetati
soovi kolida Kesklinna või Põhja-Tallinna), 24% mõnda teise linna või linna äärde, 20% maakohta ning 26% mõnda teise riiki. 

Soov kolida mõnda teise riiki on levinum naiste (40% naistest ja 12% meestest, kes plaanivad kolida), muudest rahvustest 
elanike (35% muudest rahvustest ja 22% eesti rahvustest vastajatest, kes plaanivad kolida) ning ilma kõrghariduseta inimeste 
seas (32% ilma kõrghariduseta ja 18% kõrgharidusega vastajatest, kes plaanivad kolida). Maakohta kolimise kavatsus on 
eestlaste seas sagedasem kui muudest rahvustest elanike seas (25% eestlastest ja 9% muudest rahvustest vastajatest, kes 
plaanivad kolida). Soov kolida mõnda teise linna või linna äärde on 30-44-aastaste seas sagedasem kui ülejäänud 
vanuserühmades (kolida plaanivatest 30-44-aastastest 37%; ülejäänud vanuserühmades 14-18%). 
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Kavatsus elukohta vahetada Kuhu Teil on plaanis kolida? 

n=177 (vastajad, kes kindlasti/pigem plaanivad lähema 5 aasta jooksul kolida)

Kas Te planeerite lähema 5 aasta jooksul kolida? Ükskõik kas Tallinna piires või 

Tallinnast ära. 

n=803 (kõik vastajad)

Millisesse teise linnaosasse Teil on plaanis kolida? 

n=41 (vastajad, kes plaanivad kolida mõnda (teise) Tallinna linnaosasse)



Vabatahtlikkus ja sotsiaalne sidusus
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Vabatahtlikkus

Tallinlastest 18% on viimase 12 kuu jooksul olnud vabatahtlik (st teinud tasuta tööd väljaspool oma kodu ja perekonda mõne 
sündmuse, organisatsiooni või laiemalt ühiskonna hüvanguks), sealjuures 13% on vabatahtlikuna tegutsenud mitmel ning 
4% ühel korral. Võrreldes 2021. aastaga pole vabatahtlikus töös osalenute suhtarv muutunud. 

15-29-aastaste seas on vabatahtlike osakaal kõrgem kui 65-aastaste ja eakamate seas (vastavalt 24% ja 10%). Vabatahtlik 
töö on enam levinud eestlaste (22%; muudest rahvustest elanikest 13%), kõrgharidusega inimeste (26%; madalama 
haridusega inimestest 12%) ning majanduslikult hästi toime tulevate inimeste seas (27%; halvema toimetulekuga inimestest 
14%). 

Valdkonnaks, kus vabatahtlikuna panustati, oli ülekaalukalt kõige sagedamini sotsiaalvaldkond (40% vabatahtlikku tööd 
teinud vastajatest; võrreldes 2021. aastaga on vastav osakaal kasvanud – toona 26%). Muudeks sagedamini mainitud 
valdkondadeks olid haridus/teadus (13%), kohaliku elu ja kogukonna edendamine (12%; võrreldes 2021. aastaga on näitaja 
vähenenud - toona 21%), kultuur (12%), keskkonnakaitse ja loodushoid (10%; võrreldes 2021. aastaga on näitaja 
vähenenud – toona 22%) ning noorsootöö (10%). 

Võrreldes meestega on naiste seas levinum panustamine vabatahtlikuna sotsiaalvaldkonda (48% vabatahtlikku tööd teinud 
naistest ja 28% meestest). Võrreldes naistega on meeste seas levinum panustamine vabatahtlikuna spordi valdkonda (10% 
vabatahtlikku tööd teinud meestest ja 2% naistest).

Võrreldes eesti rahvusest vabatahtlikega on muudest rahvustest vabatahtlike seas levinum panustamine noorsootöö 
valdkonda (4% eesti- ja 20% muudest rahvustest vabatahtlikest), vähem levinud aga panustamine kultuuri valdkonda (17% 
eesti- ja 4% muudest rahvustest vabatahtlikest). 

Võrreldes kõrgharidusega vabatahtlikega on madalama haridusega vabatahtlike seas levinum panustamine loomakaitse 
valdkonda (1% kõrgharidusega ja 8% madalama haridusega vabatahtlikest).
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Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul olnud vabatahtlik? See tähendab teinud tasuta 

tööd väljaspool oma kodu ja perekonda mõne sündmuse, organisatsiooni või 

laiemalt ühiskonna hüvanguks?

2023. aastal n=803, varasemates uuringutes ca 800 (kõik vastajad)

Vabatahtlikkus
Vabatahtlikku tööd teinud vastajate osakaal taustrühmades, 2023

* 2018. ja 2020. aastal küsiti, kas vastaja on isiklikult viimase 12 kuu jooksul osalenud 

vabatahtlikuna, st teinud tasuta tööd mõnes ettevõtmises, mille eesmärgiks on teha midagi 

Tallinna või oma linnaosa ning nende elanike hüvanguks.
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Mis valdkondades Te olete vabatahtlikuna osalenud? Spontaanne vastus

2023. aastal n=157 ja 2021. aastal n=166 

(vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul teinud vabatahtlikku tööd)

Vabatahtliku töö valdkonnad

Meeste ja naiste võrdlus, 2023
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Sotsiaalne sidusus

Tallinlastest 96% on viimase 12 kuu jooksul vestelnud silmast-silma teistest rahvustest inimestega, sealjuures 78% tööl või 
koolis, 75% oma naabruskonnas ning 63% vaba aega veetes, huvialade ja hobidega tegeledes. Võrreldes 2021. aastaga on 
kasvanud igapäevaselt teistest rahvustest inimestega silmast-silma suhtlevate tallinlaste osakaal – 2021. aastal oli see 47% 
ja 2023. aastal 61%. Teistest rahvustest inimestega suhtlemine on sagenenud nii tööl ja koolis (2021. aastal suhtles 
igapäevaselt 40% ja 2023. aastal 52%), oma naabruskonnas (vastavalt 18% ja 31%) kui ka vaba aega veetes (vastavalt 
12% ja 20%). 

Meestel on tööl ja koolis teistest rahvustest inimestega kontakte sagedamini kui naistel (silmast-silma on teistest rahvustest 
inimestega tööl/koolis suhelnud 84% meestest ja 73% naistest). 

65-aastased ja eakamad suhtlevad teistest rahvustest inimestega vähem kui nooremad inimesed – erinevused ilmnevad 
suhtluses teistest rahvustest inimestega tööl ja koolis (65-aastastest ja eakamatest 35% ja nooremates vanuserühmades 
88-93%) ning vaba aega veetes (65-aastastest ja eakamatest 49%, nooremates vanuserühmades 64-72%). Võrreldes 
eestlastega suhtlevad muudest rahvustest elanikud teiste rahvuste esindajatega sagedamini oma naabruskonnas (70% 
eestlastest ja 81% muudest rahvustest elanikest). 

Võrreldes madalama haridusega inimestega on kõrgharidusega inimestel enam kokkupuuteid teiste rahvuste esindajatega 
tööl või koolis (tööl/koolis on teistest rahvustest inimestega suhelnud 75% madalama haridusega ja 83% kõrgharidusega 
vastajatest) ning vaba aega veetes (vastavalt 60% ja 68%). 

Majanduslikult hästi toime tulevad tallinlased puutuvad teistest rahvustest inimestega sagedamini kokku nii koolis ja tööl 
(91%, halvema toimetulekuga rühmades 60-77%) kui vaba aega veetes (vastavalt 75% ja 59%).

Linnaosade võrdluses suhtlevad teistest rahvustest inimestega tööl/koolis kõige sagedamini Kesklinna elanikud (88%).
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Suhtlemine teistest rahvustest inimestega
Kui sageli Te olete viimase 12 kuu jooksul vestelnud silmast-silma teistest 

rahvustest inimestega…? 

2023. aastal n=803, varasemates uuringutes ca 800 (kõik vastajad)

Vanuserühmade võrdlus, 2023

Eestlaste ja muudest rahvustest vastajate võrdlus

Vastajatel, kes ei olnud viimase 12 kuu jooksul silmast-silma vestelnud teistest rahvustest 

inimestega ei tööl/koolis, oma naabruskonnas ega vaba aega veetes (valimis 32 vastajat), 

paluti öelda, mis põhjustel nad seda teinud pole (vastusevariante ette ei antud). Põhjustena, 

miks ei ole vesteldud teistest rahvustest inimestega, toodi esile võimaluse, vajaduse või 

kokkupuute puudumist, sh seda, et ei käida väljas (liikumine on takistatud). Vastumeelsust 

teistest rahvustest inimeste vastu tõi esile ainult üks vastaja. 



Kultuuriüritused
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Kultuuriürituste valik ja info kättesaadavus

Võrreldes 2021. aastaga on pealinlaste rahulolu kultuuriürituste valikuga Tallinnas suurenenud: kultuuriürituste valikuga 
Tallinnas üldiselt on rahul 94% (2021. aastal 84%), kultuuriürituste valikuga oma linnaosas 79% (2021. aastal 73%) ning 
kultuuri- ja vaba aja ürituste valikuga oma kodulähedases avalikus linnaruumis 81% (2021. aastal 73%) küsitletud 
tallinlastest.*

Üldine rahulolu tase (pigem või väga rahul kokku) kultuuriüritusi puudutava info kättesaadavusega pole võrreldes 2021. 
aastaga muutunud – kultuuriürituste info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt on rahul 81% (2021. aastal 79%) ja oma 
linnaosas 78% (2021. aastal 75%) tallinlastest. Samas on suurenenud info kättesaadavusega väga rahul olevate (ehk 
maksimaalse hinnangu andnud) vastajate osakaal – kultuuriürituste info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt on väga rahul 
27% (2021. aastal 21%) ning oma linnaosa kultuuriürituste info kättesaadavusega samuti 27% (2021. aastal 19%) 
küsitletud tallinlastest. 

Võrreldes 15-29-aastastega on kultuuriürituste info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt sagedamini rahul 65-aastased ja 
eakamad (vastavalt 73% ja 88%). 

Võrreldes muudest rahvustest elanikega on eestlased sagedamini rahul kultuuriürituste valikuga Tallinnas üldiselt 
(vastavalt 91% ja 97%), kultuuriürituste info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt (vastavalt 78% ja 85%) ning oma linnaosa 
kultuuriürituste info kättesaadavusega (vastavalt 74% ja 81%). 

Võrreldes kõrgharidusega elanikega on madalama haridusega elanikud sagedamini rahul kultuuri- ja vaba aja ürituste 
valikuga oma kodulähedases avalikus linnaruumis (vastavalt 75% ja 85%). 

Kesklinna elanikud on keskmisest sagedamini rahul kultuuriürituste valikuga nii Tallinnas üldiselt (98%) kui ka oma 
linnaosas (94%). Rahulolu kultuuriürituste valikuga oma linnaosas on keskmisest kõrgem ka Mustamäe elanike seas 
(91%), kuid madalaim on rahulolu Haaberstis (62%). Rahulolu oma linnaosa kultuuriürituste info kättesaadavusega on 
kõrgeim Mustamäel (93%) ning rahulolu ürituste valikuga oma kodulähedases avalikus linnaruumis Kristiines (95%) ja 
Mustamäel (90%). 

Soo lõikes ilmnevad erinevused siis, kui vaadata väga rahul ehk maksimaalse hinnangu andnud inimesi. Naiste seas on 
kõigi viie teema osas väga rahul olevaid vastajaid meestest enam. 

* Analüüsi on kaasatud ainult sisulise hinnangu andnud vastajad (st kõrvale on jäetud vastajad, kes ei olnud teemast huvitatud või ei osanud hinnangut anda).  
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Kultuuriürituste valik ja info kättesaadavus
Rahulolu kultuuriürituste valiku ja info kättesaadavusega* 

2023. aastal n=641-747 ja varasemates uuringutes 683-751 vastajat 

(sisulise hinnangu andnud vastajad)

* 2020. aasta küsitluses paluti vastajail hinnata koroonakriisi eelset aega, hilisemates küsitlustes käesolevat ajahetke

Linnaosade võrdlus, 2023

Hinnangu ”väga rahul” või ”pigem rahul” andnute osakaal
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Kultuuriürituste valik ja info kättesaadavus
Eestlaste ja muudest rahvustest vastajate võrdlus

Hinnangu ”väga rahul” või ”pigem rahul” andnute osakaal

n=641-747 (sisulise hinnangu andnud vastajad)
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Kultuuriürituste ja -asutuste külastamine

Tallinlastest 44% saab enda hinnangul külastada Tallinna kultuuriüritusi ja –asutusi nii palju kui soovib, kuid 51% sooviks neid
külastada praegusest rohkem (sealjuures 33% mõnevõrra rohkem, 11% palju rohkem ning 8% ei saa üldse külastada, kuigi 
sooviks). Soovi külastada Tallinna kultuuriüritusi ja –asutusi praegusest rohkem väljendasid sagedamini naised (57% naistest ja 
47% meestest), muudest rahvustest elanikud (61% muudest rahvustest ja 42% eesti rahvusest vastajatest) ning halvema 
majandusliku toimetulekuga inimesed (71% majanduslike toimetulekuraskustega, 53% majanduslikult hakkama saavatest ning 
37% majanduslikult hästi toime tulevatest inimestest). Linnaosade võrdluses väljendasid soovi külastada Tallinna kultuuriüritusi
ja –asutusi praegusest rohkem kõige sagedamini Lasnamäe elanikud (59%).

Peamise takistusena kultuuriürituste ja-asutuste külastamisel tunnetatakse ajapuudust (62% neist, kes sooviksid külastada 
Tallinna kultuuriüritusi ja –asutusi praegusest rohkem). Üsna sageli toodi esile ka rahapuudust (27%) ja infopuudust (16%). 
Kõigi nende takistuste mainimissagedus on võrreldes 2021. aastaga suurenenud. 2021. aastal tunnetati põhilise takistusena 
kultuuriürituste ja-asutuste külastamisel koroonakriisi. 

Võrreldes naistega tunnetavad mehed kultuuriürituste ja –asutuste külastamise takistusena sagedamini ajapuudust (57% 
naistest ja 69% meestest, kes sooviksid külastada Tallinna kultuuriüritusi ja –asutusi senisest rohkem), naised aga rahapuudust 
(31% naistest ja 21% meestest). 

Võrreldes noorematega näevad 65-aastased ja eakamad kultuuriürituste ja –asutuste külastamisel sagedamini takistusena oma 
tervist (65-aastastest ja eakamatest 42%; nooremates vanuserühmades 0-5%), kuid harvemini ajapuudust (65-aastastest ja 
eakamatest 29%; nooremates vanuserühmades 63-79%). Sobiva transpordi puudumine on 65-aastaste ja eakamate jaoks 
takistuseks sagedamini kui 45-64-aastaste jaoks (vastavalt 8% ja 1%). Rahalisi takistusi tunnetavad 45-64-aastased 
sagedamini kui 30-44-aastased (vastavalt 37% ja 19%), infopuudust tunnetavad 15-29-aastased sagedamini kui 65-aastased ja 
eakamad (vastavalt 25% ja 8%).

Võrreldes eestlastega peavad muudest rahvustest vastajad sagedamini takistuseks ajapuudust (52% eesti- ja 70% muudest 
rahvustest vastajatest, kes sooviksid külastada Tallinna kultuuriüritusi ja –asutusi senisest rohkem), harvemini aga rahapuudust 
(vastavalt 36% ja 21%) ning sobivate transpordivõimaluste puudumist (vastavalt 6% ja 2%).

Ootuspäraselt on rahapuudus takistuseks eelkõige majanduslike toimetulekuraskustega inimestele (45%; majanduslikult 
hakkama saavatest vastajatest 28% ja hästi toime tulevatest vastajatest 7%). Ka tervisest tingitud probleeme tõid sagedamini 
esile majanduslike toimetulekuraskustega vastajad (19%; ülejäänud rühmades 5-11%). Seevastu ajapuudust tõid majanduslike 
toimetuletulekuraskustega vastajad esile harvemini kui parema toimetulekuga vastajad (38%; parema toimetulekuga rühmades 
65-76%). Linnaosade võrdluses tõid ajapuudust kõige sagedamini esile Kesklinna vastajad (78%). 
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Kultuuriürituste ja -asutuste külastamine

Vastajatelt, kes mainisid ühe takistusena ka rahalisi põhjusi, paluti täpsustada, milliseid kultuuriüritusi ja -asutusi nad oleksid 
soovinud rohkem külastada, kui selleks poleks olnud rahalisi takistusi. Selliste asutuste ja üritustena, mida rahaliste takistuste 
puudumisel rohkem külastada soovitaks, nimetati kõige sagedamini teatrietendusi (74%) ning kontserte (74%). 

Järgnevalt esitati vastajaile loetelu erinevatest Tallinnas aset leidnud kultuuriüritustest ning paluti nimetada, milliseid neist on ta 
viimase 12 kuu jooksul külastanud. Ankeedis toodud üritustest olid kõige populaarsemad Tallinna vanalinna päevad 
(külastanud 59% küsitletutest) ning Tallinna merepäevad (46%). Väga populaarsed olid ka Muinastulede öö üritused Tallinnas 
(külastanud 30%), advendiküünla süütamine Raekoja platsil (27%) ning Keskaja päevad (24%). 

Võrreldes 2021. aastaga on enamiku ankeedis toodud kultuuriürituste külastamine kasvanud. Küsitletutest 77% oli 12 kuu 
jooksul külastanud vähemalt ühte loetelus toodud üritustest (2021. aastal oli vastav näitaja 73%). 

Võttes aluseks ankeedis loetletud üritused on ürituste külastajaid (tervikuna) 65-aastaste ja eakamate seas vähem kui 
nooremates vanuserühmades (65-aastastest ja eakamatest 65%, nooremates vanuserühmades 79-84%) ning eestlaste seas 
vähem kui muudest rahvustest elanike seas (eestlastest 73% ja muudest rahvustest elanikest 82%). Linnaosade võrdluses on 
ankeedis loetletud üritusi külastanute osakaal madalaim Nõmme elanike seas (65%). 
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Kultuuriürituste külastamine soovitud määral
Kui palju Te saate külastada Tallinna kultuuriüritusi ja -asutusi võrreldes soovituga? 

n=803 (kõik vastajad) Taustrühmade võrdlus

2020. ja 2021. aasta uuringutes oli küsimuses kasutatav vastusevariantide loetelu lühem, 

millest tulenevalt pole praeguse uuringu tulemused varasematega üheselt võrreldavad. 

2021. aastal ütles 42% ja 2020. aastal 25% küsitletutest, et sooviks külastada Tallinna 

kultuuriüritusi ja -asutusi senisest rohkem (2020. aasta uuringus küsiti tagasiulatuvalt 

koroonakriisi-eelse aja kohta). 
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Kultuuriürituste külastamise takistused
Mis on peamised takistused, miks Te ei saa külastada Tallinna kultuuriüritusi 

ja -asutusi nii palju kui Te sooviksite? 

2023. aastal n=408, 2021. aastal n=367 ja 2020. aastal n=224 

(vastajad, kes sooviksid külastada kultuuriüritusi ja -asutusi praegusest rohkem)

* 2020. aasta uuringus küsiti koroonakriisi-eelse aja kohta

**Vastusevariant ”koroonakriisi tõttu” sisaldus ainult 2021. aasta ankeedis.

Milliseid kultuuriüritusi või -asutusi Te sooviks rohkem külastada, kui ei 

oleks rahalisi takistusi? 

n=115 (vastajad, kes sooviksid külastada Tallinna kultuuriüritusi ja -asutusi 

senisest rohkem, kuid ei saa seda teha rahalistel põhjusel)

2021. aasta uuringuga pole tulemused 

võrreldavad, kuna 2021. aastal oli tegu 

täiesti spontaanse vastusega; 2023. aastal 

paluti vastajail öelda vastus spontaanselt, 

kuid kui vastaja ühtegi üritust/asutust 

nimetada ei osanud, loeti vastusevariandid 

ette. 

Ka 2021. aastal, kui tegu oli spontaanse 

vastusega küsimusega, nimetati 

kultuuriürituste ja –asutustena, mida 

rohkem külastada soovitakse, kõige 

sagedamini teatrietendusi (49%) ja 

kontserte (34%). Samas ei osanud 22% 

vastajatest 2021. aastal spontaanselt 

ühtegi kultuuriüritust/asutust nimetada. 



38

38

Külastatud üritused Tallinnas
Milliseid järgnevatest Tallinna kultuuriüritustest Te olete viimase 12 kuu jooksul 

külastanud? 

n=803, kõik vastajad

Mõnest ankeedi loetelus toodud üritusest osa võtnud vastajate osakaal

n=803, kõik vastajad

* Need üritused sisaldusid ainult 2023. aasta ankeedi loetelus.

2021. aasta uuringus 

oli vastav näitaja 73%
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Külastatud üritused Tallinnas, taustrühmade võrdlus
Milliseid järgnevatest Tallinna kultuuriüritustest Te olete viimase 12 kuu jooksul 

külastanud? Vanuserühmade võrdlus

n=803, kõik vastajad

Eestlaste ja muudest rahvustest vastajate võrdlus



Huvitegevused
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Harrastused

Tallinlaste kõige levinumaks harrastuseks on liikumisharrastused ja sport - 12 kuu jooksul on spordiga tegelenud 70% 
tallinlastest. Muude harrastustega on tegelenud 66% tallinlastest, sealjuures on muudest harrastustest kõige levinumad aiandus 
(harrastab 24% tallinlastest), käsitöö (23%) ja muusika (21%). Küsitletud tallinlastest 10% pole viimase 12 kuu jooksul 
harrastustega tegelenud.

Spordi ja liikumisharrastustega tegelmine on meeste ja naiste seas võrdselt levinud, kuid muude harrastustega tegelemine on 
naiste seas levinum kui meeste seas (74% naistest ja 58% meestest), sealjuures tegelevad naised meestest sagedamini 
aianduse, käsitöö, kujutava kunsti/tarbekunstiga ja tantsuga. Võrreldes naistega tegelevad mehed sagedamini 
kollektsioneerimisega. 

Spordi ja liikumisharrastustega tegelemine on nooremates vanuserühmades levinum kui vanemates: 15-29-aastastest on 
spordiga tegelenud 82%, 30-44-aastastest 78%, 45-64-aastastest 64% ja 65-aastastest ja eakamatest 58%. Võrreldes 
vanemate vanuserühmadega on 15-29-aastaste seas levinum tegelemine tantsu, fotograafia ning kujuta kunsti/tarbekunstiga. 
Muusikaga tegelemine on levinuim 15-29-aastaste ja 45-64-aastaste seas. Võrreldes nooremate vanuserühmadega on 45-
aastaste ja eakamate seas levinum hobi aiandus. Käsitööga tegelemine on kõige vähem levinud 30-44-aastaste seas. 
Võrreldes 15-29-aastastega on 45-aastaste ja eakamate puhul levinum harrastuste puudumine (vastavalt 4% ja 12%). 

Spordiga tegelemine on eestlaste seas levinum kui muudest rahvustest elanike seas (79% eestlastest ja 61% muudest 
rahvustest elanikest). Võrreldes eestlastega on muudest rahvustest elanike seas veidi levinum harrastuste puudumine 
(vastavalt 8% ja 12%). 

Kõrgharidusega inimeste seas on spordiga tegelemine levinum kui madalama haridusega inimeste seas (vastavalt 77% ja 
66%). Võrreldes kõrgharitutega on madalama haridusega inimeste seas levinum harrastuste puudumine (vastavalt 5% ja 13%).

Majanduslikult hästi toime tulevate inimeste seas on spordiga tegelemine levinum kui halvema toimetulekuga rühmades (hästi 
toime tulevatest inimestest 80%; ülejäänud rühmades 59-68%).

Linnaosade võrdluses on spordiga tegelemine kõige vähem levinud Lasnamäe elanike seas (60%).
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Harrastused
Milliste harrastustega Te olete isiklikult viimase 12 kuu jooksul tegelenud?

n=803, kõik vastajad

2021. aasta uuringuga pole 

tulemused võrreldavad, kuna 

2023. aasta uuringus loeti 

vastusevariandid vastajaile 

ette, kuid 2021. aastal mitte

Ka 2021. aastal, kui tegu oli 

spontaanse vastusega 

küsimusega, nimetati 

harrastuste seas kõige 

sagedamini sporti ja 

liikumisharrastusi (56%) ning 

13% vastajatest polnud 12 kuu 

jooksul harrastustega 

tegelenud. 

Harrastustega tegelemine taustrühmades
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Täiskasvanute huvitegevuste valik ja info kättesaadavus

Täiskasvanute huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt on rahul 82% ning huvitegevuste võimalustega oma linnaosas 
74% küsitletud tallinlastest. Huvitegevuste info kättesaadavusega nii Tallinnas (üldiselt) kui oma linnaosas on rahul 71% 
pealinlastest.* Üldine rahulolu täiskasvanute huvitegevuste valiku ja info kättesaadavusega Tallinnas pole võrreldes 2021. 
aastaga muutunud, kuid nende aspektidega väga rahul olevate tallinlaste osakaal on võrreldes 2021. aastaga pea 
kahekordistunud. Siiski ei küüni 2023. aasta rahulolu-näitajad 2020. aasta tasemeni, mil rahulolu täiskasvanute huvitegevuste 
valiku ja info kättesaadavusega oli oluliselt kõrgem (toona lähtusid vastajad hinnangute andmisel koroonakriisi-eelsest 
olukorrast). 

Oma linnaosa või piirkonna kultuurikeskuste, rahvamajade või raamatukogude asukohaga on rahul 88% ning seal pakutavate 
tegevuste valikuga 77% tallinlastest.* Ka nende aspektide osas pole üldine rahulolu võrreldes 2021. aastaga muutunud, kuid 
väga rahul olevate vastajate osakaal on suurenenud. 

Täiskasvanute huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt on 15-29-aastased rahul sagedamini kui 30-44-aastased (vastavalt 
90% ja 77% vastajatest). Võrreldes 30-44-aastastega on 65-aastased ja eakamad sagedamini rahul huvitegevuste info 
kättesaadavusega nii Tallinnas üldiselt (vastavalt 65% ja 79%) kui oma linnaosas (vastavalt 65% ja 80%) kui ka oma 
linnaosa/piirkonna kultuurikeskuste, rahvamajade või raamatukogude asukohaga (vastavalt 82% ja 92%). 

Võrreldes muudest rahvustest elanikega on eestlased sagedamini rahul täiskasvanute huvitegevuste võimalustega nii Tallinnas 
üldiselt (78% muudest rahvustest ja 87% eesti rahvusest vastajatest)  kui oma linnaosas (vastavalt 69% ja 79%). Samuti on 
eestlased sagedamini rahul huvitegevuste info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt (rahul 77% eestlastest ja 66% muudest 
rahvustest vastajatest), oma linnaosa/piirkonna kultuurikeskustes, rahvamajades või raamatukogudes pakutavate tegevuste 
valikuga (vastavalt 85% ja 70%) ning oma linnaosa/piirkonna kultuurikeskuste, rahvamajade või raamatukogude asukohaga 
(vastavalt 94% ja 81%).

Kõrgharidusega elanikud on täiskasvanute huvitegevuste võimalustega Tallinnas rahul vähem kui madalama haridusega 
elanikud – huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt on rahul 77% kõrg- ja 86% madalama haridusega vastajatest, 
huvitegevuste võimalustega oma linnaosas aga vastavalt 67% ja 77%.

* Analüüsi on kaasatud ainult sisulise hinnangu andnud vastajad (st kõrvale on jäetud vastajad, kes ei olnud teemast huvitatud või ei osanud hinnangut anda).  
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Täiskasvanute huvitegevuste valik ja info kättesaadavus

Majanduslike toimetulekuraskustega elanikud on huvitegevuste võimaluste ja info kättesaadavusega rahul vähem kui parema 
toimetulekuga tallinlased: täiskasvanute huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt on rahul 64% toimetulekuraskustega 
vastajatest ja 84-89% ülejäänud vastajatest; huvitegevuste võimalustega oma linnaosas vastavalt 54% ja 76-79%; 
huvitegevuste info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt vastavalt 51% ja 72-81%; huvitegevuste info kättesaadavusega oma 
linnaosas vastavalt 54% ja 70-81%. Samuti on majanduslike toimetulekuraskustega inimesed vähem rahul oma 
linnaosa/piirkonna kultuurikeskuste, rahvamajade või raamatukogude asukohaga (toimetulekuraskustega vastajatest rahul 77%, 
ülejäänud rühmades 88-93%) ning sealsete tegevuste valikuga (vastavalt 59% ja 76-90%).

Rahulolu täiskasvanute huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt on kõrgeim Nõmme elanike seas (91%) ning rahulolu 
huvitegevuste võimalustega oma linnaosas Kesklinna elanike seas (81%). Rahulolu huvitegevuste info kättesaadavusega 
Tallinnas üldiselt on samuti kõrgeim Nõmmel (82%), madalaim aga Põhja-Tallinnas (61%). Huvitegevuste info 
kättesaadavusega oma linnaosas on kõige sagedamini rahul Mustamäe (84%), Pirita (83%) ja Nõmme (82%) elanikud, kõige 
harvemini aga Põhja-Tallinna (62%) ja Lasnamäe (64%) elanikud. 

Rahulolu oma linnaosa või piirkonna kultuurikeskustes, rahvamajades või raamatukogudes pakutavate tegevuste valikuga on 
kõrgeim Mustamäel (91%) ning madalaim Põhja-Tallinnas (65%) ja Lasnamäel (69%). Oma linnaosa või piirkonna 
kultuurikeskuste, rahvamajade või raamatukogude asukohaga on kõige sagedamini rahul Mustamäe (99%), Pirita (97%) ja 
Kesklinna (94%) elanikud, kõige harvemini aga Põhja-Tallinna elanikud (77%). 
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Täiskasvanute huvitegevuste valik ja info kättesaadavus
Järgnevad küsimused puudutavad organiseeritud huvitegevusi. Siin me peame silmas 

huviringe, trenne, töötubasid, kursuseid jne. Kuivõrd rahul Te olete järgnevaga?* 

2023. aastal n=430-598 ja varasemates uuringutes n=446-599 

(sisulise hinnangu andnud vastajad)

Vanuserühmade võrdlus, 2023

Hinnangu “väga rahul” või “pigem rahul” andnute osakaal

* 2020. aasta küsitluses paluti vastajail hinnata koroonakriisi eelset aega, hilisemates küsitlustes käesolevat ajahetke



46

46

Täiskasvanute huvitegevuste valik ja info kättesaadavus
Eestlaste ja muudest rahvustest vastajate võrdlus

Hinnangu “väga rahul” või “pigem rahul” andnute osakaal

n=430-598 (sisulise hinnangu andnud vastajad) Võrdlus majandusliku toimetuleku alusel
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Laste huvitegevused

Laste huvitegevusi puudutavad küsimused esitati ainult neile vastajatele, kelle leibkonnas oli alla 18-aastaseid lapsi (juhul, kui 
vastaja ise oli alla 18-aastane, paluti tal anda hinnangud endast lähtuvalt). Kogu valimist moodustasid sellised vastajad 34%. 

Võrreldes 2021. aastaga pole rahulolu laste huvitegevuste võimalustega oluliselt muutunud: laste huvitegevuste võimalustega 
Tallinnas üldiselt on rahul 88% ja laste huvitegevuste võimalustega oma linnaosas 80% küsitletutest (2021. aastal olid vastavad 
näitajad 84% ja 79%).* 

Vastajatest 61% hinnangul saavad leibkonnas elavad lapsed osaleda huvitegevustes nii palju kui nad soovivad, kuid 29% 
arvates mitte (sealjuures 20% hinnangul sooviksid lapsed osaleda huvitegevustes mõnevõrra rohkem, 5% hinnangul palju 
rohkem ning 4% sõnul ei saa lapsed huvitegevustes üldse osaleda, kuigi sooviksid). Takistusi laste huvitegevustes osalemisel 
tunnetavad sagedamini muudest rahvustest (37%; eestlastest vastavalt 21%) või majanduslike toimetulekuraskustega vastajad 
(49%; parema toimetulekuga rühmades vastavalt 15-30%). 

Kui 2021. aastal nähti peamise takistusena laste huvitegevustes osalemisel koroonakriisi (40% neist, kelle hinnangul ei saa 
leibkonnas elavad lapsed huvitegevustes osaleda soovitud määral), siis 2023. aastal peetakse peamisteks takistusteks 
rahapuudust (47%), ajapuudust (37%) ning infopuudust (22%).

* Analüüsi on kaasatud ainult sisulise hinnangu andnud vastajad (st kõrvale on jäetud vastajad, kes ei olnud teemast huvitatud või ei osanud hinnangut anda).  
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Laste huvitegevuste võimalused

Kuivõrd rahul Te olete laste huvitegevuse võimalustega?* 

2023. aastal n=234-239 ja varasemates uuringutes n=224-285 

(sisulise hinnangu andnud vastajad)

* 2020. aasta küsitluses paluti vastajail hinnata koroonakriisi eelset aega, hilisemates küsitlustes käesolevat ajahetke
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Laste huvitegevustes osalemine
Kui palju saab Teie leibkonna laps või lapsed osaleda huvitegevustes võrreldes soovituga? 

2023. aastal n=270 ja 2021. aastal n=315 (vastajad, kelle leibkonnas on alla 18-aastaseid lapsi)

2021. aasta uuringus oli küsimuses kasutatav 

vastusevariantide loetelu lühem, millest 

tulenevalt pole praeguse uuringu tulemused 

toonasega üheselt võrreldavad. 

2021. aastal ütles 71% küsitletutest, et 

laps/lapsed saavad osaleda huvitegevustes nii 

palju kui soovivad. 

Mis on peamised takistused, miks Teie laps või 

lapsed ei saa osaleda huvitegevustes nii palju kui 

nad sooviks?

2023. aastal n=77 ja 2021. aastal n=74 (vastajad, 

kelle hinnangul ei saa nende leibkonna lapsed 

osaleda huvitegevustes nii palju, kui nad sooviksid )

Taustrühmade võrdlus

* 2021. aasta ankeedis oli selle variandi sõnastus: “Huvitegevuse asukohad on 

ebasobivad, probleemid transpordiga”

** 2021. aasta ankeedis eraldi vastusevariant transpordiprobleemide kohta puudus

*** Antud vastusevariant ei sisaldunud 2023. aasta ankeedis



Sportimisvõimalused
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Õues liikumine
Kui mitmel päeval nädalas veedate Te vähemalt 30 minutit järjest õues 

liikudes? Näiteks kõndides, jalgrattaga sõites või sportides.

n=800 (sisulise vastuse andnud vastajad)

* Gruppi “0 päeval” liigitati ka need vastajad, kes ei saanud õues liikuda vigastuse või haiguse tõttu

Tallinlastest 55% liiguvad õues vähemalt 30 
minutit järjest nädalas 6-7 päeval, 19% 4-5 
päeval, 23% 1-3 päeval ning 4% mitte ühelgi 
päeval. Keskmiselt liigutakse vähemalt 30 minutit 
järjest õues 5 päeval nädalas; 15-29-aastaste 
seas on see näitaja pisut kõrgem (keskmiselt 6 
päeval nädalas).

Inimesi, kes ühelgi päeval nädalas ei liigu õues 
vähemalt 30 minutit järjest, on 65-aastaste ja 
eakamate seas enam kui nooremates 
vanuserühmades (vastavalt 9% ja 1-4%) ning 
majanduslike toimetulekuraskustega inimeste 
seas enam kui parema toimetulekuga rühmades 
(vastavalt 10% ja 1-4%). 

Inimesi, kes liiguvad õues vähemalt 30 minutit 
järjest  6-7 päeval nädalas, on muudest 
rahvustest elanike seas enam kui eestlaste seas 
(vastavalt 63% ja 48%). 

Võrreldes madalama haridusega inimestega on 
kõrgharitute seas suurem nende inimeste 
osakaal, kes liiguvad õues vähemalt 30 minutit 
järjest 4-5 päeval nädalas (vastavalt 16% ja 
23%). 
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Kursisolek ja rahulolu sportimisvõimalustega

Küsitletud tallinlastest 61% hindas end hästi kursis olevaks sellega, millised on tema linnaosas liikumisharrastuste ja spordiga 
tegelemise võimalused välitingimustes, ning 51% hindas end hästi kursis olevaks sportimisvõimalustega siseruumides (2021. 
aastal vastavalt 68% ja 57%, st enesehinnanguline teadlikkus on vähenenud).

Spordi või liikumisharrastustega tegelevad inimesed hindavad oma teadlikkust sportimisvõimalustest oma linnaosas kõrgemaks 
kui inimesed, kes spordiga ei tegele: sportimisvõimalustega välitingimustes on enda hinnangul kursis 65% spordiga tegelejatest 
ja 52% neist, kes spordiga ei tegele; sportimisvõimalustega siseruumides vastavalt 55% ja 42%. 

Vanuserühmade võrdluses on sportimisvõimalustega siseruumides kõige sagedamini kursis 15-29-aastased (66%) ning kõige 
harvemini 65-aastased ja eakamad (33%). Sportimisvõimalustest välitingimustes peavad end teadlikuks keskmisest sagedamini 
Nõmme (82%) ning Pirita (77%) elanikud, keskmisest harvemini aga Kesklinna (49%) elanikud. 

Vastajaist, kes on sportimisvõimalustega siseruumides kursis, on 87% nende sportimisvõimalustega oma linnaosas ka rahul, 
sealjuures 44% väga rahul. 2021. aastal olid vastavad näitajad 86% ja 34%, seega on väga rahul olevate vastajate osakaal 
suurenenud. Sportimisvõimalustega välitingimustes on rahul 92% vastavate võimalustega kursis olevatest linlastest, sealjuures
48% väga rahul (võrdlusandmed 2021. aastaga puuduvad). 

Sportimisvõimalustega vältingimustes on mehed rahul veidi sagedamini kui naised (95% meestest ja 89% naistest, kes on 
teemaga kursis), muudest rahvustest elanikud rahul sagedamini kui eestlased (vastavalt 95% ja 90%) ning madalama 
haridusega inimesed rahul sagedamini kui kõrgharidusega inimesed (vastavalt 95% ja 88%). Linnaosade võrdluses on rahulolu 
sportimisvõimalustega välitingimustes madalaim Kesklinna elanike seas (79%). Sportimisvõimalustega siseruumides on 15-44-
aastased rahul sagedamini kui 65-aastased ja eakamad (vastavalt 92% ja 76% neist, kes on teemaga kursis). Linnaosade 
võrdluses on rahulolu sportimisvõimalustega siseruumides kõrgeim Nõmme elanike seas (95%). 

Spordiga tegelevad inimesed on sportimisvõimalustega välitingimustes harvemini väga rahul kui inimesed, kes spordiga ei tegele 
(vastavalt 46% ja 54%). Sportimisvõimalusi siseruumides seevastu hindavad spordiga tegelejad kõrgemalt kui need, kes 
spordiga ei tegele – samas ei osanud vastajad, kes spordiga ei tegele, sagedamini sportimisvõimalustele siseruumides 
hinnangut anda.
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Kursisolek ja rahulolu sportimisvõimalustega
Kui hästi Te olete kursis sellega, millised on Teie linnaosas 

liikumisharrastuste ja spordiga tegelemise võimalused välitingimustes ja 

siseruumides? 

2023. aastal n=803 ja 2021. aastal n=805 (kõik vastajad)

Kui rahul Te olete oma linnaosas liikumisharrastuste ja spordiga 

tegelemise võimalustega välitingimustes ja siseruumides? 

2023. aastal n=409-503 ja 2021. aastal n=460 (vastajad, kes on väga hästi või 

küllaltki hästi kursis sellega, millised on nende linnaosas vastavad 

sportimisvõimalused )

* 2021. aasta uuringus rahulolu kohta sportimisvõimalustega välitingimustes ei küsitud.
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Kursisolek sportimisvõimalustega taustrühmades
Kui hästi Te olete kursis sellega, millised on Teie linnaosas 

liikumisharrastuste ja spordiga tegelemise võimalused välitingimustes?

n=803 (kõik vastajad)

Kui hästi Te olete kursis sellega, millised on Teie linnaosas 

liikumisharrastuste ja spordiga tegelemise võimalused siseruumides?

n=803 (kõik vastajad)
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Rahulolu sportimisvõimalustega taustrühmades
Kui rahul Te olete oma linnaosas liikumisharrastuste ja spordiga 

tegelemise võimalustega välitingimustes?

n=503 (vastajad, kes on väga hästi või küllaltki hästi kursis sellega, millised on 

nende linnaosas sportimisvõimalused välitingimustes)

Kui rahul Te olete oma linnaosas liikumisharrastuste ja spordiga 

tegelemise võimalustega siseruumides?

n=409 (vastajad, kes on väga hästi või küllaltki hästi kursis sellega, millised on 

nende linnaosas sportimisvõimalused siseruumides)
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Tasuliste sportimisvõimaluste kasutamine ja ootused 
kodulähedaste sportimisvõimaluste osas 

Tallinlastest 61% on viimase 12 kuu jooksul osalenud tasulistel treeningutel või külastanud tasulise sissepääsuga 
spordikeskusi, spordiklubisid, ujulaid vms sportimiskohti, sealjuures 35% on seda teinud iganädalaselt (2021. aastal 
vastavalt 50% ja 28%, seega on tasuliste sportimisvõimaluste kasutamine võrreldes 2021. aastaga sagenenud).

Vanuserühmade võrdluses on tasuliste sportimisvõimaluste kasutamine levinuim 15-44-aastaste seas (15-29-aastastest 
82% ja 30-44-aastastest 75%), mõnevõrra vähem levinud 45-64-aastaste seas (54%) ning kõige vähem levinud 65-
aastaste ja eakamate seas (33%). Majanduslikult hästi toime tulevate inimeste seas on tasuliste sportimisvõimaluste 
kasutamine levinum kui majanduslike toimetulekuraskustega inimeste seas (vastavalt 67% ja 50%). 

Täiendavate sportimisvõimalustena, mida oma kodulähedasse linnaruumi soovitakse, nimetati kõige sagedamini ujulat
(12% vastajatest; sagedamini naised (14%), 45-64-aastased (15%) ning Lasnamäe elanikud (18%) ning välitingimustes 
spordiväljakuid/palliplatse (8% vastajatest; sagedamini mehed (10%) ning 15-29-aastased (15%)). Vastajatest 59% ei 
tundnud täiendavatest kodulähedastest sportimisvõimalustest puudust (65-aastastest ja eakamatest 75%, nooremates 
vanuserühmades 48-59%).
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Tasuliste sportimisvõimaluste kasutamine
Kui sageli Te olete viimase 12 kuu jooksul osalenud tasulistel treeningutel või 

külastanud tasulise sissepääsuga spordikeskusi, spordiklubisid, ujulaid jms?

2023. aastal n=803 ja 2021. aastal n=805 (kõik vastajad)

Taustrühmade võrdlus, 2023
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Ootused kodulähedaste sportimisvõimaluste osas
Millistest kodulähedastest spordi- ja liikumisharrastuse võimalustest 

tunnete Te kõige enam puudust? Spontaanne vastus

n=803 (kõik vastajad)

Vanuserühmade võrdlus

Ka 2021. aastal nimetati spordi-

ja liikumisharrastuse võimaluste 

seas, millest kõige enam puudust 

tuntakse, kõige sagedamini 

ujulat, basseini või spaad (8%) 

ning välijõusaale, avatud 

spordiväljakuid, staadione või 

palliplatse (6%). Küsitletutest 

70% ei tundnud täiendavate 

sportimisvõimaluste järele 

vajadust või ei osanud 

spontaanselt midagi esile tuua.  



Elukestev õpe



60

60

Õpingutes osalemine

Tallinlastest 15% on küsitlusele eelnenud 12 kuu jooksul õppinud tasemeõppes (üld-, kutse- või kõrgkoolis), 44% osalenud 

muudel koolitustel või kursustel ning 59% tegelnud regulaarselt iseseisva õppimise ehk teadliku enesetäiendamisega. 

Kokkuvõttes on 12 kuu jooksul õppimisega tegelnud 70% pealinlastest (2021. aastal samuti 70%). 

Vanuserühmade võrdluses on õppimine ja enesetäiendamine levinuim 15-29-aastaste seas (90%), mõnevõrra vähem levinud 

30-44-aastaste (77%) ja 45-64-aastaste (70%) seas ning kõige vähem levinud 65-aastaste ja eakamate seas (42%). Võrreldes 

ülejäänud vanuserühmadega on 15-29-aastaste seas arvukamalt nii tasemeõppes õppijaid (15-29-aastastest 51%; ülejäänud 

vanuserühmades 1-14%) kui iseseisvalt õppijaid (77%; ülejäänud vanuserühmades 38-64%). 

Eestlaste ja muudest rahvustest elanike seas on õppijate osakaal tervikuna sarnane (67% eestlastest ja 73% muudest 

rahvustest tallinlastest). Samas on eestlaste seas muudest rahvustest elanikega võrreldes levinum tasemeõppes õppimine 

(20% eestlastest ja 11% muudest rahvustest elanikest), kuid muudest rahvustest elanike seas on levinum iseseisev õppimine 

(53% eestlastest ja 65% muudest rahvustest elanikest).

Kõrgharidusega tallinlaste seas on õppijate osakaal suurem kui madalama haridusega linlaste seas (vastavalt 76% ja 65%), 

sealjuures on kõrgharidusega elanike seas levinum nii koolitustel/kursustel osalemine (vastavalt 55% ja 37%) kui iseseisev 

õppimine (vastavalt 64% ja 56%). 

Võrreldes majanduslike toimetulekuraskustega inimestega on tasemeõppes õppimine levinum keskmise toimetulekuga rühmas 

(vastavalt 7% ja 17%). Koolitustel ja kursustel osalemine on levinuim majanduslikult hästi toime tulevate inimeste seas (59%;

halvema toimetulekuga inimestest 37-39%). 
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Õppimise viisid

Valdav osa neist, kes 12 kuu jooksul õppisid, tegid seda ise veebist infot otsides (83%) või raamatuid/õpikuid lugedes (81%). 

Õppijatest 69% omandas uusi teadmisi oma ala ekspertide/asjatundjatega suheldes, ning võrreldes 2021. aastaga on selle 

võimaluse kasutamine sagenenud (toona 63%). Distantsõpe on jätkuvalt populaarsem kui kontaktõpe: õppijatest 65% osales 

tundides, loengutel, koolitustel või kursustel interneti vahendusel ning 58% käis tundides, loengutel, koolitustel või kursustel 

kohapeal. Siiski on kontaktõppes osalemine võrreldes 2021. aastaga sagenenud (2021. aastal 47%). 

Võrreldes meestega on veebitundides/kursustel osalemine levinum naiste seas (58% meestest ja 70% naistest, kes on 12 kuu 

jooksul õppinud). Üldjoontes on erinevate õppimisviiside kasutamine levinum nooremates vanuserühmades; erandiks on 

õppimine raamatute/õpikute lugemise teel, mis on eri vanuses õppijate seas ühtlaselt levinud. 

Kontaktõppes (koolitustel/kursustel kohapeal) õppimine on levinum eestlaste seas (67% eesti rahvusest ja 50% muudest 

rahvustest õppijatest) ning õppimine veebist ise infot otsides muudest rahvustest inimeste seas (87% muudest rahvustest ja 

79% eesti rahvusest õppijatest). 

Võrreldes madalama haridusega õppijatega on kõrgharidusega õppijate seas levinum osalemine veebitundides/kursustel 

(vastavalt 60% ja 71%) ning õppimine suheldes ekspertidega (vastavalt 64% ja 75%). 

Majanduslike toimetulekuraskustega õppijate seas on vähem levinud osalemine kontaktõppes, st koolitustel/kursustel kohapeal 

(40% majanduslike toimetulekuraskustega õppijatest ja 58-66% parema toimetulekuga õppijatest) või õppimine ekspertidega 

suheldes (vastavalt 51% ja 69-76%).  
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Õpingutes osalemine

Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul … ? 

2023. aastal n=803 ja varasemates uuringutes ca 800 (kõik vastajad)

Mil viisil Te olete viimase 12 kuu jooksul õppinud?

2023. aastal n=561 ja varasemates uuringutes 574-587 (vastajad, kes 

on viimase 12 kuu jooksul tasemeõppes õppinud, osalenud koolitustel 

või kursustel või tegelnud iseseisvalt regulaarse enesetäiendamisega)

* Nt üld, kutse- või kõrgharidus, sh põhikool ja gümnaasium.
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Õppijate osakaal taustrühmades
Vastajate osakaal, kes on 12 kuu jooksul õppinud 

n=803 (kõik vastajad)



Raamatukogude külastamine
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Raamatukogude külastamine

Tallinlastest 42% on viimase 12 kuu jooksul külastanud raamatukogusid. Naiste seas on raamatukogude külastajate osakaal 
suurem kui meeste seas (vastavalt 47% ja 36%), 15-29-aastaste seas suurem kui vanemates vanuserühmades (58%; 
vanemates vanuserühmades 36-41%), eestlaste seas suurem kui muudest rahvustest elanike seas (vastavalt 55% ja 28%) 
nign kõrgharidusega elanike seas suurem kui madalama haridusega linlaste seas (vastavalt 52% ja 36%). Linnaosade 
võrdluses on raamatukogude külastajate osakaal suurim Pirita (56%) ning madalaim Lasnamäe elanike seas (27%).

Teenusteks, mida raamatukogudes kõige sagedamini kasutati, on raamatute, ajakirjade või ajalehtede kojulaenutus (83% 
külastajatest) või nende kohapeal kasutamine (30%). Enam kui kümnendik raamatukogusid külastanud tallinlastest sai 
raamatukogu töötajatelt ka infot või lugemisnõustamist (13%), laenas e-raamatukogust audio- või e-raamatuid (12%) või 
kasutas raamatukogus arvutit, internetti, printerit või skanneerimise teenust (12%). Muude teenuste kasutamine ning 
raamatukogudes toimuvates loengutes/huviringides osalemine on vähem levinud. 

Võrreldes meeskülastajatega on naiskülastajate seas levinum trükiteavikute kojulaenutus (73% meestest ja 91% naistest, kes 
on 12 kuu jooksul raamatukogudes käinud), meeskülastajate seas aga arvuti, interneti, printeri või skanneerimise kohapeal 
kasutamine (16% mees- ja 9% naiskülastajatest) ning koolitustel või loengutes osalemine (vastavalt 7% ja 2%).

Võrreldes 30-64-aastastega on 15-29-aastaste külastajate seas levinum trükiteavikute kohapeal kasutamine (15-29-
aastastest külastajatest 48%, võrreldavates vanuserühmades 17-28%) ning arvuti, interneti, printeri või skanneerimise 
kohapeal kasutamine (vastavalt 27% ja 5-7%). 

Heli- või videosalvestiste kojulaenutus või raamatukogus kohapeal kasutamine on muudest rahvustest külastajate seas 
levinum kui eesti rahvusest külastajate seas (vastavalt 9% ja 1%). 

Võrreldes külastajatega, kelle majanduslik toimetulek on tagasihoidlikum, on majanduslikult hästi toime tulevate külastajate 
seas levinum raamatukogudes toimuvates ringides, klubides vms tegevustes osalemine (vastavalt 1% ja 5%), kuid vähem 
levinud arvuti, interneti, printeri või skanneerimise kohapeal kasutamine (vastavalt 15% ja 4%). 
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Raamatukogude külastamine
Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul külastanud mõnda raamatukogu?

Raamatukogusid küalstanute osakaal

n=803 (kõik vastajad) 

Milliseid teenuseid Te raamatukogus kasutasite?

n=365 (vastajad, kes on 12 kuu jooksul külastanud mõnda raamatukogu)

2021. aasta uuringus küsiti 

Tallinna Keskraamatukogu 

(sh haruraamatukogude, 

võõrkeelse kirjanduse 

osakonna ja 

raamatukogubussi) 

külastamise kohta viimasel 3 

aastal. Tallinna 

Keskraamatukogu 

külastajaid oli 2021. aasta 

uuringu põhjal tallinlaste 

seas 43%.



Suhtumine turistidesse
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Suhtumine turistidesse

Uuringus kaardistati, kas vastajate arvates võiks turiste olla praegusest rohkem või vähem: a) Tallinnas (tervikuna); b) 
Tallinna vanalinnas suvekuudel; ning c) vastaja elukoha linnaosas. Küsimus selle kohta, kas turiste võiks olla Tallinnas 
rohkem, on tallinlaste rahulolu-uuringutes sisaldunud alates 2011. aastast. Küsimused selle kohta, kas turiste võiks olla 
rohkem ka suvekuudel Tallinna vanalinnas ning vastaja elukoha linnaosas, lisandusid rahulolu-uuringutesse hiljem. 

Tallinlastest 59% hinnangul võiks turiste olla Tallinnas rohkem kui praegu, 29% arvates on turiste piisavalt ning 3% arvates 
võiks turiste olla vähem. Kui koroonakriisi aastatel (2020 ja 2021) kasvas toetus turistide arvu suurenemisele, siis 2023. 
aastal, mil reisimisega seotud piirangud on vähenenud ning turistide arv taas tõusuteel, on ka turistide hulga suurenemist 
soovivate tallinlaste osakaal vähenenud. Siiski on turistide arvu suurenemist soovivate inimeste osakaal jätkuvalt kõrgem 
kui koroonakriisi-eelsel ajal (2019. aastal oli vastav näitaja 52%).

Põhiliseks turismimagnetiks Tallinnas on vanalinn, ning seda eriti suvekuudel. Tallinlastest 51% hinnangul võiks turiste 
Tallinna vanalinnas suvekuudel olla siiski rohkem, 34% hinnangul on turiste seal piisavalt ning 6% arvates võiks turiste 
suvekuudel vanalinnas olla vähem. Võrreldes 2021. aastaga on ka siin ootus turistide arvu suurenemise järele vähenenud. 

Tallinlastest 49% hinnangul võiks turiste nende elukoha linnaosas olla praegusest rohkem, 36% hinnangul on turiste 
piisavalt ning 4% hinnangul võiks neid olla vähem. Võrreldes 2021. aastaga hinnangud muutunud pole. 

Võrreldes 15-29-aastastega on 30-64-aastased sagedamini seisukohal, et turiste võiks suvekuudel Tallinna vanalinnas olla 
rohkem (vastavalt 41% ja 56%). Võrreldes noorematega ei oska 65-aastased ja eakamad sagedamini turistide arvu 
sobivuse osas seisukohta võtta. 

Tursitide arvu suurenemist oma linnaosas pooldavad kõrgharidusega elanikud sagedamini kui madalama haridusega 
elanikud (vastavalt 54% ja 46%). Majanduslike toimetulekuraskustega elanikud on turistide arvu suurenemise osas 
sagedamini kahtleval seisukohal kui parema elujärjega inimesed. 

Linnaosade võrdluses on selle poolt, et turiste oleks Tallinnas (tervikuna) rohkem, kõige sagedamini Lasnamäe elanikud 
(66%). Turistide arvu suurenemisest oma linnaosas on kõige harvemini huvitatud Kristiine elanikud (38% pooldab turistide 
arvu suurenemist oma linnaosas).
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Suhtumine turistide hulka Tallinnas
Kuidas Te suhtute turistide hulka Tallinnas? 

2023. aastal n=803, varasematel aastatel ca 800 vastajat (kõik vastajad)
Taustrühmade võrdlus, 2023
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Suhtumine turistide hulka suvekuudel Tallinna vanalinnas
Kuidas Te suhtute turistide hulka suvekuudel Tallinna vanalinnas? 

2023. aastal n=803, varasematel aastatel ca 800 vastajat (kõik vastajad)
Taustrühmade võrdlus, 2023
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Suhtumine turistide hulka oma linnaosas
Mida Te arvate turistide arvust oma elukoha linnaosas?* 

2023. aastal n=803, varasematel aastatel ca 800 vastajat (kõik vastajad)
Taustrühmade võrdlus, 2023

* 2020. ja 2021. aastate uuringutes seda küsimust ei küsitud.
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Välisturistide mõju

Valdavalt peetakse välisturistide mõju linnaelu erinevatele aspektidele positiivseks, sealjuures kõige enam kasu nähakse 
välisturismist tõusvat majandusele ja ettevõtetele (94% vastajatest peab mõju positiivseks). Enamiku tallinlaste arvates 
avaldavad välisturistid positiivset mõju ka kultuurielule ja vaba aja veetmise võimalustele (83% peab mõju positiivseks), linnas
valitsevale meeleolule ja meelelahtusvõimalustele (80%), ajaloolise pärandi kaitmisele ja tutvustamisele (78%), tallinlaste 
elukvaliteedile (71%) ning linna infrastruktuurile (70%). Ligi pooled (51%) tallinlastest näevad välisturimist kasu tõusvat ka 
keskkonnakaitsele ja linna loodusele ning 42% ka avaliku ruumi puhtusele (samas negatiivset mõju keskkonnakaitsele ja linna 
loodusele tunnetab 9% ning negatiivset mõju avaliku ruumi puhtusele 16% vastajatest). 

Kui 2023. aasta uuringus kaardistati hinnanguid välisturistide mõjule, siis varasemates uuringutes küsiti turismi mõju kohta 
(üldiselt). Võrreldes 2021. aastaga on vähenenud nende linlaste osakaal, kes peavad turismi (2023. aastal: välisturistide) mõju 
linnaelule väga positiivseks (muutus ilmneb enamiku hinnatavate aspektide osas). Negatiivsete hinnangute osakaal samas 
kasvanud pole; teatud aspektide osas (keskkonnakaitse ja linna loodus ning avaliku ruumi puhtus) on negatiivsed hinnangud 
võrreldes 2021. aastaga isegi vähenenud. Kasvanud on nende linlaste osakaal, kes näevad turismi mõju Tallinnale mõõdukalt 
positiivsena. 

Võrreldes naistega on mehed sagedamini seisukohal, et välisturistid avaldavad negatiivset mõju keskkonnakaitsele ja linna 
loodusele (6% naistest ja 12% meestest) ning avaliku ruumi puhtusele (vastavalt 13% ja 20%). 

Välisturistide mõju Tallinna majandusele ja ettevõtetele peavad 30-64-aastased positiivseks sagedamini kui 15-29-aastased 
(vastavalt 97% ja 87%). Võrreldes 15-29-aastastega arvavad 30-44-aastased sagedamini, et välisturistid avaldavad positiivset 
mõju ka infrastruktuurile (vastavalt 65% ja 79%) ning keskkonnakaitsele ja linna loodusele (vastavalt 40% ja 57%). Võrreldes 
keskmiste vanuserühmadega on 15-29-aastased siinkohal sagedamini seisukohal, et välisturistide mõju on nii positiivne kui 
negatiivne. Võrreldes ülejäänud vanuserühmadega ei oska 65-aastased ja eakamad välisturistide mõju suhtes sagedamini 
seisukohta võtta. 
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Välisturistide mõju

Võrreldes muudest rahvustest elanikega arvavad eestlased sagedamini, et välisturistidel on positiivne mõju tallinlaste 
elukvaliteedile (65% muudest rahvustest elanikest ja 76% eestlastest) ning avaliku ruumi puhtusele (vastavalt 38% ja 46%), 
samas kui muudest rahvustest elanikud arvavad antud teemade puhul eestlastest sagedamini, et turistide mõju on nii 
positiivne kui negatiivne. Võrreldes muudest rahvustest elanikega tunnetavad eestlased sagedamini välisturismi positiivset 
mõju ka kultuurielule ja vaba aja veetmise võimalustele (80% muudest rahvustest elanikest ja 87% eestlastest) ning ajaloolise
pärandi kaitsmisele ja tutvustamisele (vastavalt 72% ja 83%) – muudest rahvustest elanikel puudub neil teemadel eestlastega 
võrreldes sagedamini selge arvamus. 

Võrreldes madalama haridusega elanikega näevad kõrgharidusega elanikud veidi sagedamini välisturismil positiivset mõju 
majandusele ja ettevõtetele (92% madalama haridusega ja 96% kõrgharidusega elanikest) ning ajaloolise pärandi kaitsmisele 
ja tutvustamisele (vastavalt 75% ja 82%). 

Võrreldes majanduslike toimetulekuraskustega inimestega arvavad paremal elujärjel inimesed sagedamini, et välisturistidel on 
positiivne mõju majandusele ja ettevõtetele (vastavalt 88% ja 95%), kultuurielule ja vaba aja veetmise võimalustele (vastavalt 
72% ja 85%), ajaloolise pärandi kaitsmisele ja tutvustamisele (vastavalt 62% ja 80%) ning linnas valitsevale meeleolule ja 
meelelahutusvõimalustele (vastavalt 64% ja 83%). 

Kesklinna elanikud on keskmisest sagedamini seisukohal, et välisturistidel on positiivne mõju Tallinna majandusele ja 
ettevõtetele (98%) ning linnas valitsevale meeleolule ja meelelahutusvõimalustele (87%). Negatiivset mõju keskkonnakaitsele 
ja linna loodusele tunnetavad keskmisest sagedamini Põhja-Tallinna elanikud (17%). 
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Hinnang välisturistide mõjule erinevates valdkondades
Millist mõju avaldavad välisturistid* Teie arvates Tallinna ….? 

n=803 (kõik vastajad)

* Aastatel 2020. ja 2021.

küsiti: „Millist mõju avaldab 

turism Teie arvates 

Tallinna...?“. 2023. aastal 

aga: „Millist mõju avaldavad 

välisturistid…?“
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Hinnang välisturistide mõjule erinevates valdkondades
Millist mõju avaldavad välisturistid Teie arvates Tallinna …. ? 

n=803 (kõik vastajad)

Eestlaste ja muudest rahvustest vastajate võrdlus Kõrgharidusega ja madalama haridusega vastajate võrdlus
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Hinnang välisturistide mõjule erinevates valdkondades
Millist mõju avaldavad välisturistid Teie arvates Tallinna …. ? 

n=803 (kõik vastajad)

Vanuserühmade võrdlus



Kokkuvõte
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Tallinna kuvand

Tallinna kuvand on pealinlaste silmis üldjoontes positiivne. Valdav osa tallinlastest peab oma kodulinna peresõbralikuks 
(88%) ning loomingulise õhkkonnaga (72%) linnaks. Umbes kaks kolmandikku tallinlastest peab teisi linlasi usaldusväärseteks 
(69%) ja hoolivateks (66%), kuid vaid 30% arvab, et tallinlased naeratavad tihti. Võrreldes 2021. aastaga pole Tallinna kuvand 
nende omaduste osas linlaste silmis muutunud. Veidi sagenenud on arvamus, et Tallinnas suhtutakse teistsugustesse 
inimestesse üldiselt hästi – 2021. aastal arvas nii 75% ja 2023. aastal 79% tallinlastest.

Tallinlastest 6% on tundnud Tallinna avalikes kohtades sageli, et pole sinna teretulnud, sealjuures kõige sagedamini on kogetud 
suhtluskeelel põhinevat eristamist.

Elukvaliteet

Tallinlaste hinnang oma elukvaliteedile on jätkuvalt kõrge: valdav osa tallinlastest on väga või pigem rahul nii oma eluga 
üldiselt (91% rahul) kui ka oma haridusega (90%), tervisega (80%) ning tööga (90% töötavatest vastajatest). Ligi kolmveerand 
tallinlastest on rahul ka oma vaba aja piisavusega (72%) ning võimalustega veeta vaba aega enda soovide kohaselt (72%). 
Pisut on vähenenud rahulolu sissetulekutega – kui 2021. aastal pidas 68% tallinlastest oma sissetulekut oma vajaduste 
rahuldamiseks piisavaks, siis 2023. aastal on vastav näitaja 63%. 

Pea kõigil (98%) küsitletud tallinlastel on olemas lähedased inimesed, kes on nende jaoks vajadusel olemas. Samuti peab 
valdav enamus tallinlastest oma kodu meeldivaks (96%), oma elupiirkonda turvaliseks (94%) ning oma elupiirkonna keskkonda 
puhtaks (83%). Ligi kaks kolmandikku (68%) tallinlastest suhtleb ka oma naabritega.

Umbes kolmveerand (76%) tallinlastest kasutab regulaarselt uut infotehnoloogiat. Võrreldes 2021. aastaga on kasvanud 
tallinlaste liikuvus – linlaste osakaal, kes sõidavad/liiguvad enda hinnangul palju ringi nii kodu ümbruses kui kaugemal, on 
võrreldes 2021. aastaga kasvanud 82%-lt 87%-le. Mõnda ühiskondlikku organisatsiooni, seltsi, klubisse või huviringi kuulub 
32% tallinlastest. 

Ligi neljandik (23%) tallinlastest plaanib lähema 5 aasta jooksul elukohta vahetada. Elukoha vahetust plaanivatest 
pealinlastest 22% kavatseb kolida Tallinna piires, 24% mõnda teise linna või linna äärde, 20% maakohta ning 26% mõnda teise 
riiki. 

Kokkuvõte (1)
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Kokkuvõte (2)
Vabatahtlikkus ja sotsiaalne sidusus

Vabatahtlikku tööd on 12 kuu jooksul teinud 18% tallinlastest, sealjuures 13% mitmel korral (võrreldes 2021. aastaga need 
näitajad muutunud pole). Kõige levinum on vabatahtlik panustamine sotsiaalvaldkonda.  

Igapäevaselt teistest rahvustest inimestega silmast-silma suhtlevate tallinlaste osakaal on võrreldes 2021. aastaga 
kasvanud 47%-lt 61%-le. Teistest rahvustest inimestega suhtlemine on sagenenud nii tööl ja koolis (2021. aastal suhtles 
igapäevaselt 40% ja 2023. aastal 52% tallinlastest), oma naabruskonnas (vastavalt 18% ja 31%) kui ka vaba aega veetes 
(vastavalt 12% ja 20%). 

Kultuuriüritused

Võrreldes 2021. aastaga on pealinlaste rahulolu kultuuriürituste valikuga Tallinnas kasvanud: kultuuriürituste valikuga 
Tallinnas üldiselt on rahul 94% (2021. aastal 84%), ürituste valikuga oma linnaosas 79% (2021. aastal 73%) ning ürituste 
valikuga oma kodulähedases avalikus linnaruumis 81% (2021. aastal 73%) tallinlastest.

Üldine rahulolu tase kultuuriüritusi puudutava info kättesaadavusega pole võrreldes 2021. aastaga muutunud – ürituste 
info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt on rahul 81% (2021. aastal 79%) ja oma linnaosa ürituste info kättesaadavusega 78% 
(2021. aastal 75%) tallinlastest. Suurenenud on kultuuriüritusi puudutava info kättesaadavusega väga rahul olevate vastajate 
osakaal. 

Pooled (51%) pealinlastest sooviks külastada Tallinna kultuuriüritusi ja –asutusi praegusest rohkem. Peamise 
takistusena kultuuriürituste ja -asutuste külastamisel tunnetatakse ajapuudust. 

Huvitegevused

Suurem osa tallinlastest on täiskasvanute huvitegevuste võimalustega Tallinnas rahul (huvitegevuste võimalustega 
Tallinnas üldiselt on rahul 82% ning oma linnaosas 74% neist, kes on antud teemast huvitatud). Enamus (71%) tallinlastest on 
rahul ka huvitegevuste info kättesaadavusega (nii Tallinnas üldiselt kui oma linnaosas). Oma linnaosa või piirkonna 
kultuurikeskuste, rahvamajade või raamatukogude asukohaga on rahul 88% ning seal pakutavate tegevuste valikuga 77% 
tallinlastest (kes on antud teemast huvitatud). Üldine rahulolu nende aspektidega pole võrreldes 2021. aastaga muutunud, kuid 
nendega väga rahul olevate linlaste osakaal on suurenenud. 
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Laste huvitegevused

Üle kolmveerandi tallinlastest, kelle leibkonnas on alaealisi lapsi, on laste huvitegevuste võimalustega Tallinnas 
rahul, sealjuures laste huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt on rahul 88% ja laste huvitegevuste võimalustega oma 
linnaosas 80% (võrreldes 2021. aastaga hinnangud muutunud pole). Küsitletutest 29% hinnangul ei saa leibkonnas 
elavad lapsed osaleda huvitegevustes nii palju kui nad soovivad. Peamise takistusena laste huvitegevustes osalemisel 
tunnetatakse rahapuudust.

Sportimisvõimalused

Võrreldes 2021. aastaga on tallinlaste enesehinnanguline teadlikkus liikumisharrastuste ja spordiga tegelemise 
võimalustest oma linnaosas pisut vähenenud – sportimisvõimalustega välitingimustes on kursis 61% (2021. aastal 68%) 
ning sportimisvõimalustega siseruumides 51% (2021. aastal 57%) tallinlastest. Neist, kes on sportimisvõimalustega oma 
linnaosas kursis, on valdav osa nende võimalustega rahul (sportimisvõimalustega siseruumides on rahul 87% ning 
sportimisvõimalustega välitingimustes on rahul 92% vastajatest). 

Võrreldes 2021. aastaga on tasuliste sportimisvõimaluste kasutajate osakaal kasvanud 50%-lt 61%-le. Täiendavate 
sportimisvõimalustena soovitakse oma kodulähedasse linnaruumi kõige sagedamini ujulaid ning väli-spordiväljakuid ja 
palliplatse.

Elukestev õpe

Tallinlastest 70% on 12 kuu jooksul tegelenud õppimisega, sealjuures 15% õppinud tasemeõppes, 44% osalenud 
muudel koolitustel või kursustel ning 59% tegelnud regulaarselt iseseisva õppimise ehk teadliku enesetäiendamisega. 
Võrreldes 2021. aastaga pole õppijate osakaal muutunud. 

Valdav osa neist, kes 12 kuu jooksul õppisid, tegid seda ise veebist infot otsides (83%) või raamatuid/õpikuid 
lugedes (81%). Ligi kaks kolmandikku õppijatest omandas uusi teadmisi oma ala ekspertide/asjatundjatega suheldes (69%) 
või osales tundides, loengutel, koolitustel või kursustel interneti vahendusel (65%). Tundides, loengutel, koolitustel või 
kursustel kohapeal käis 58% õppijatest, ning võrreldes 2021. aastaga on vastav osakaal suurenenud (toona 47%).

Kokkuvõte (3)
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Raamatukogude külastamine

Tallinlastest 42% on viimase 12 kuu jooksul külastanud raamatukogusid. Teenusteks, mida raamatukogudes kõige 
sagedamini kasutati, on raamatute, ajakirjade või ajalehtede kojulaenutus (83% külastajatest) või nende kohapeal 
kasutamine (30%). Enam kui kümnendik raamatukogusid külastanud tallinlastest sai raamatukogu töötajatelt ka infot või 
lugemisnõustamist (13%), laenas e-raamatukogust audio- või e-raamatuid (12%) või kasutas raamatukogus arvutit, 
internetti, printerit või skanneerimise teenust (12%). Muude teenuste kasutamine ning raamatukogudes toimuvates 
loengutes/huviringides osalemine on vähem levinud.

Suhtumine turistidesse

Pealinlastest vähemalt poolte arvates võiks Tallinnas turiste olla praegusest rohkem. Turistide arvu suurenemist 
Tallinnas pooldab 59%, turistide arvu suurenemist Tallinna vanalinnas suvekuudel 51% ning turistide arvu suurenemist 
oma linnaosas 49% tallinlastest. Turistide arvu vähenemist soovib 3-6% tallinlastest. Kui koroonakriisi aastatel (2020 ja 
2021) kasvas toetus turistide arvu suurenemisele, siis 2023. aastal, mil reisimisega seotud piirangud on vähenenud ning 
turistide arv taas tõusuteel, on ka turistide hulga suurenemist soovivate tallinlaste osakaal vähenenud. 

Valdavalt peetakse välisturistide mõju linnaelu erinevatele aspektidele positiivseks, sealjuures kõige enam kasu 
nähakse välisturismist tõusvat majandusele ja ettevõtetele (94% peab mõju positiivseks). Enamiku tallinlaste arvates 
avaldavad välisturistid positiivset mõju ka kultuurielule ja vaba aja veetmise võimalustele (83% peab mõju positiivseks), 
linnas valitsevale meeleolule ja meelelahtusvõimalustele (80%), ajaloolise pärandi kaitmisele ja tutvustamisele (78%), 
tallinlaste elukvaliteedile (71%) ning linna infrastruktuurile (70%). Negatiivset mõju tunnetatakse kõige sagedamini seoses 
avaliku ruumi puhtusega (välisturistide mõju peab negatiivseks 16%) ning keskkonnakaitse ja linna loodusega (9%).

Võrreldes 2021. aastaga on kasvanud nende linlaste osakaal, kes näevad turismi mõju Tallinnale mõõdukalt positiivsena, 
kuid vähenenud turismi mõju väga positiivseks pidavate linlaste osakaal.

Kokkuvõte (4)
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